



教廷與中國合力尋求世界和平

普世天主教會與中國的宗教代表攜手合作，為尋求世界和平而共同努力。

在八月二十三至三十一日於肯亞首都內羅比舉行的「第四屆宗教與和平世界大會」上，教宗若望保祿二世提出書面訓詞，強調人類的尊嚴、權利和自由。

出席同一會議的中國宗教界代表，則和日本聯合向大會提出建議，要求派代表團到尚未訪問過而擁有核武器的國家，勸告他們「不僅不要首先使用核武器，而且要認真進行全面的核裁軍。」

亞洲區五位主教訪問中國

五位亞洲區天主教主教聯袂於九月下旬，訪問了中國上海、南京及廣州，獲得國內宗教團體熱烈接待。

今次訪華的神長包括亞洲主教團協會秘書長印度籍蘇沙總主教、以及該協會屬下的人類發展委員會歷任主席：吉隆坡教區費南達總主教、菲律賓的黎巴仁主教、泰國的曼薩主教和斯里蘭卡籍的費納杜主教。

行程中，訪問團拜訪了上海徐家匯天主堂、佘山修院、新涇鄉、南京天主堂、金陵協和神學院、廣州石室天主堂、基督教東山

堂及東方紅幼兒園。訪問團亦蒙張家樹、錢惠民及葉蔭雲三位主教接見及熱情款待，更與金魯賢院長、蔣衛琳神父、韓文藻教授及當地教會領袖進行了誠懇、長時間和有益的交談。

香港教區九七聲明獲良好反應

天主教香港教區胡振中主教於八月二十四日發表有關香港前途聲明，獲得社會人士良好反應。

《南華早報》以「服務社會的機構」為主題發表社論，讚揚教會對社會的貢獻。《文匯報》社論稱這是一個「值得歡迎及宗教界人士共勉的」聲明，並表示「當九七問題提出，並臨近解決之際，與宗教界人士真誠合作，共建穩定與繁榮的香港，是一個重要課題。」文中又認同香港天主教與教廷所保持的聯繫。

至於教會內人士，亦多對此聲明予以好評，香港教友總會會長黃建霖認為「發表的時間恰到好處，清楚地表達了主教以中國人、天主教徒的身份對九七問題的意見。」正義和平委員會主席黃兆光先生則認為這份聲明為香港教區帶來明確的指引，使大家在處事上有更具體的行動。

台灣天主教界亦對這份聲明表示讚許，

主教團團長羅光總主教特修函讚譽這份聲明力持宗教自由的立場。

中西文化史研究所在加州成立

附設於美國加州三藩市大學的「中西文化史研究所」，已於八月二十九日成立，並於今學年度開始正式啓用。

該研究所為一獨立及非牟利機構，由耶穌會加州會省資助，以探討中西文化交流的歷史為主要任務。該研究所的主任為耶穌會馬愛德神父（E.J. MALATESTA, S.J.），初步工作集中探究一九一一年辛亥革命以前中西文化接觸的實況，並出版有關方面的著作。

該研究所在成立後第一年，將致力於籌備基金，以應付日常開支，而與此同時，亦已着手成立發展委員會及學術顧問團。

姬鵬飛會晤香港基督教訪問團

以鄭廣傑主教為首的香港基督教徒訪問團一行二十二人，於九月初抵達北京會見港澳辦公室主任姬鵬飛，獲得有關一九九七年以後香港宗教自由的保證。

姬鵬飛強調九七以後香港教會與國內教會應保持平等關係，互不從屬，互不干預。不同的宗教主張不會彼此強加於對方。九七以後，外國傳教士有自由來香港傳教，香港傳教士亦可自由出外工作。在港不會設立宗教事務局或類似機構。

當日出席者尚有國務院宗教事務局代局長任務之。

西北區天主教神哲學院快將成立

中國第七所天主教神哲學院，現正在陝西省西安市籌建。該院將負責培養陝西、甘肅、寧夏、青海、新疆等五個省或自治區的天主教神職人員，所招收學生，年齡須在十八歲以上，高中文化程度，熱愛祖國，熱心天主教神職工作並具備天主教宗教知識。

陝西天主教神哲學院預計將招收修生八十人，學制四年，畢業後將成為神職人員，享受與大學畢業生同等的待遇。學院內的功課計宗教課及文化課兩類十五門，包括教義神學、教會史、邏輯學、倫理學、聖經、語文、歷史、地理、外語和音樂，將聘請西北各地有名望有學養的神職人員及大專院校講師任教。

西安教區主教姬懷讓現正負責學院的籌備工作。學院建設經費部份來自信衆捐獻，部份來自中央政府及地方政府的資助。

中國基督教慶祝三十週年

中國基督教三自愛國會於八月初慶祝三十周年會慶。集會於北京民族文化宮舉行。慶祝會由三自運動委員會主席丁光訓主持。中共中央統戰部部長楊靜仁到會祝賀，並呼籲中國基督徒繼續與國際基督教界人士作友好往來。

另一方面，中國首批的苗文新約全書，已於年中在雲南省陸續發行，專為西南少數民族中的基督徒服務。

穗按立十九位新牧師

廣東基督教界於九月中有十九位基督教徒在廣州市東山堂獲按立為牧師。

這批新牧分別來自海南、汕頭、梅縣、東莞、新會等地，其中兩位為女性。按立禮由熊真沛牧師主持，與禮的基督徒超過一千人。

基督教江文漢博士逝世

中國基督教協會副主席江文漢博士已經已於九月七日在上海逝世。

江文漢生前為中國基督教青年會副秘書長及上海社會科學院歷史研究所特別研究員。生平著作甚多，其中包括最近出版的「古代中國基督徒及開封的猶太人」，未完成的主要作品，為一部研究「十九世紀及二十世紀初的中國基督教」的著作。

寧夏主席訪港會見伊斯蘭教人士

寧夏回族自治區主席黑伯理率領考察團一行七人，於八月中旬訪問香港，促進兩地工商財經及宗教各方面的交流。

考察團與本港伊斯蘭教人士多次見面，參觀了九龍清真寺，黑伯理並捐贈港幣一萬元及掛氈一幅與九龍清真寺，及在寺內與香港回教博愛社主席脫維善等人同做禮拜。

黑伯理表示，寧夏自治區有回族人民一百三十萬，整個自治區有清真寺一千四百餘座，宗教信仰享有充份自由。

青海省撥出一千萬文革補償費

青海省府決定撥出一千萬元人民幣，用作「文革」補償費，其中五百多萬將補償各宗教寺廟在文革期間被查抄的財物和拆毀的房屋。

另一方面，青海喇嘛教僧近年來推行的自食其力運動已漸見成效。青海的德欠寺、隆務寺、支扎寺、夏群寺、貢巴寺等，都開辦了藏醫診所、或經營土地、園林、畜牧業、運輸業等。這些結合宗教與生產的活動，受到當地政府的支持。

西藏宗教要人掌政府高職

西藏唯一的女活佛桑頂·多吉帕姆及喇嘛教知名人士倫珠陶凱，同於七月份獲增選成為西藏自治區人大常委會副主任。

桑頂·多吉帕姆現年四十三歲，是西藏尼木縣人，自幼即為桑頂寺的女活佛。自一九六五年以來，歷任西藏及全國佛協要職。

年屆七十七高齡的倫珠陶凱，為西藏南木林縣人。幼年出家，後在西藏黃教三大寺之一的色拉寺考獲佛學最高資格的格西學位。四十七歲時任色拉寺的主要負責人，一九五六年以後，長期工作於西藏自治政府及西藏佛協。

中共統戰專家李維漢逝世

中共統戰理論家李維漢，已於八月初在北京逝世，享年八十八歲。

李維漢一九一八年與毛澤東、蔡和森等人一同組織新民學會，一九二〇年赴法留學。一九二二年加入共產黨，是建黨時期的老

黨員，以後歷任中共要職。但文革期間李維漢被打成反革命修正主義分子及被解職。一九七八年恢復工作，最後擔任的職位是中共中央顧問委員會副主任。

原伊斯蘭大主教馬震武獲平反

寧夏回族自治區黨委最近宣佈，原伊斯蘭教大主教馬震武一九五八年被劃成右派是錯誤的，現予以改正。

馬震武是回族人，一九二零年繼承中國西北伊斯蘭教哲赫林耶教派的教權，成為西北三十萬回族伊斯蘭教的第八代大教主。

一九五八年馬震武被劃為右派，根據的理由是「策動叛亂」、「利用宗教剝削」等。但最近寧夏回族自治區黨委對馬震武的右派問題進行覆查，經調查，證明他當年並沒有公開的右派言論。

菲律賓辛樞機十月訪華

天主教馬尼拉總主教辛樞機應中國友好協會的邀請，將於十月下旬訪問中國。

辛樞機的十日行程將包括北京、上海、南京、廈門以及一些鄉間地方，以探訪居住在鄉村的天主教教友。

雖然今次訪問屬於私人性質，但預料他將會與中國有關人士討論「共同興趣的問題」。

辛樞機是華裔菲律賓人，他的父親出生於福建廈門，幼年時辛樞機會一度回鄉。十月之行被稱為「菲律賓——中國關係一個重要里程碑。」

林焯煒副主教北上赴國慶典禮

香港教區林焯煒副主教，應邀於九月底北上，赴京參加十一國慶典禮。

林副主教為今次國慶港澳宗教界代表之一。同行其他宗教人士計有香港聖公會的鄺廣傑主教、基督教協進會的郭乃弘牧師、澳門教區林家駿副主教等。

中國方面的官式邀請，乃透過新華社香港分社發出。新華社原定邀請胡振中主教，但胡主教早已預定於九月下旬赴羅馬參加傳教牧民會議，因此新華社改為邀請林焯煒副主教。

林副主教於十月四日返港後表示，在北京蒙國務院及宗教事務局盛情款待，並與各界人士深切敘談。



港澳兩位副主教造訪中國天主教愛國會。前排右起，中國天主教主教團副團長兼秘書長楊高堅主教，澳門教區林家俊副主教，愛國會主席宗懷德主教，香港教區林焯煒副主教。後排右起，愛國會副秘書長劉柏年先生，中國神哲學院院長涂世華主教，愛國會秘書長湯履道先生。